

张志君做客齐鲁大讲坛揭秘家教智慧 春天就干夏天的活，会特别焦虑

文/本报记者 范佳
片/本报记者 戴伟



主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

树大自直 是对家教的放任

“有人经常会提树大自直，其实这是对家教的一种放任。”讲座一开始，主持人孙书文以八年前刺痛社会神经的“我爸是李刚”事件，引出了家庭教育的重要性和存在的诸多误区。

紧接着，张志君带观众共赴穿越之旅，回到遥远的三国时代，他指出，如果搞一个三国时代名人之后代的美誉度排行榜，诸葛亮的儿子诸葛瞻当数第一。这位央视《百家讲坛》的主讲人向现场的听众提出了一个问题：论权势、论财富，诸葛瞻与刘备的儿子刘禅、曹操的儿子曹丕、孙权的儿子孙亮、司马懿的儿子司马昭等人相比，没有任何优势，为何他能千古流芳呢？张志君教授给出的答案是：因为诸葛瞻受过“科学正确的家庭教育”。

“刘备其实也不是不重视教育子女，他的家庭教育失败之处在于没有提到如何养德。也就是只告诉孩子方向，但没有告知如何前往的路径。”张志君



张志君揭秘家教智慧。

11月17日下午，央视《百家讲坛》主讲嘉宾、中国教育电视台副总编辑张志君教授做客第169期齐鲁大讲坛，带观众穿越时空，从古人身上获得家教启示。本期大讲坛由山东师范大学教授孙书文主持。

分析，曹操、司马懿、孙权自己就没有以身立德，追根溯源，孩子出现问题，家长难辞其咎。

“最近几年出现的所谓‘大老虎’，背后一般都有个‘坑爹’的儿子。这些儿子之所以‘坑爹’，其中很重要的一个原因是那些‘爹’在家庭教育方面是有严重欠缺的。”张志君说，家庭教育表面上看似只关系到一家一户，实际上往大里说关系到一个社会、一个民族，乃至一个国家能否兴旺发达，可持续发展。所谓修身齐家治国平天下，平天下的基础是治国，治国的基础是齐家。

自己每天打麻将 却要求孩子好好学

那么诸葛亮是如何教育出优秀的后代的呢？

张志君将其中的奥秘概括为重视身教，讲究言教及注重二者的有机结合。“其中，身教恰恰是现下很多家长忽视的。”

“诸葛亮对儿子进行身教是‘桃李不言，下自成蹊’。诸葛亮所行的都是彰显忠心、正义、尚德、公正之事，有时候不教而教反而是最好的家庭教育。前提是自身行得正、立得直。”张志君举例，家长要求孩子好好

学习，自己却每天打麻将，这种教育就没有一点说服力。

张志君强调，孩子十八岁成人之前的这段时间，家长一举一动都要注意，可能父母一个小小的动作，几年、十几年、二十几年以后，会成为孩子改不掉的习惯，久而久之会成为一种性格，进而决定命运。

在言教方面，张志君说，诸葛亮在前线军中生命即将走到尽头之时，在给兄长的书信中提到担心八岁的儿子少年早成，将来难以成为国家重器。他的考虑在于，古代早成者往往早夭，或者遭人嫉恨，还有可能迷失自我，或被拔苗助长。

张志君说，这可能和现在很多家长的观点是有冲突的。现在很多家长希望孩子不要输在起跑线上，甚至成为童星，暴露在聚光灯下。家长往往想在“春天”就把“夏天”的活干了，这样的家长会特别焦虑特别累。人生也有四季，“春天”就相当于幼儿园、小学阶段，这时一定要培养孩子养成好的习惯，这比教给孩子更多的知识还重要。

重复唠叨 不如说一遍效果好

张志君指出，诸葛亮特别重视抓住关键词，在家庭教育里面，他对儿子提出的核心要求是“静以修身，俭以养德”。他建议家长在进行家庭教育时，贵精不贵多，切忌唠叨、重复。“现在的孩子获取信息的来源非常多，在这种情况下如果家长就一个问题反复说，说一遍时孩子能有30%的印象，说两遍降低到20%，说三遍降到10%，说四遍就是负数了。家长应该告诉孩子方向，给孩子一定的想象空间，让他自己去得出结论。”

张志君说，我们既不可能完全脱离这个时代，也不能随波逐流，忘记了教育孩子的那颗初心，或者说让孩子为什么而学习的那颗初心。

“在外界课业压力较大的情况下怎样教育孩子保有这颗初心呢？我认为这还是一个心态的问题。”张志君教授引用陶渊明的诗句“心远地自偏”，他说，家长应教育孩子怎样闹中取静，这不仅仅局限于学习，其实做人也是如此，就是所谓“外圆内方”，外边可以随和，但是里边要守住底线，这个底线不仅限于静，也包括俭、德等等。

第三届全球华人国学大典完美落幕

海内外400名精英集体致敬国学



盛典现场，凤凰卫视许戈辉、王鲁湘再度联袂主持。

本报讯 11月18日，第三届全球华人国学大典在北京举行颁奖盛典。全国人大常委会原副秘书长许嘉璐致贺信，来自海内外的学者专家和传媒、公益、企业等领域精英近四百人集体致敬国学。著名学者杜维明荣获全球华人国学终身成就奖，国学名宿楼宇烈、张立文、成中英，香港中文大学中国文化研究所、筑笈书院等机构，《国家宝藏》《清明上河图3.0》高科技展演等新项目，以及30部学术著作分享了全球华人国学传播奖，成果奖。

作为全球华人国学大典总顾问，许嘉璐在贺信中说，中国文化本身是个复杂多元的体系，名相与义涵之间，时或精微，时

或模糊，本身就包含着中国智慧。国学的定义也是如此，而国学也在争鸣中不断丰富、深入、转化、提高。国学既是活泼泼的，也是有圈层、有生态的，惟具此温情与敬意，乃有亲近与传承。

凤凰网副总裁、总编辑邹明表示，国学复兴能否影响当代和未来的年轻人，应当是举办国学大典的题中之义。两年一届的国学大典，从这里可以看到国学研究与传播的时代典范，可以观察传统文化在新时代的生态变化。无论技术产品如何更新迭代，凤凰网始终不变的价值坚守，是中华情怀，全球视野，包容开放，进步力量。

全球华人国学大典主要发

起人、一点资讯CEO李亚认为，国学的价值与弘扬，关键在于其创造性转化与创新性发展。帮助人们在智能化时代重新学做人，这正是点资讯作为智能时代价值内容传播平台的使命，也是参与联合主办国学大典、推动国学传播的动机。

本届国学大典由岳麓书院、凤凰网、敦和基金会、一点资讯联合主办，中华炎黄文化研究会、中国哲学史学会、中国训诂学研究会、中国比较文学学会、中国秦汉史研究会、中国唐代文学学会、中华孔子学会、中国孔子基金会等八大学术支持机构负责人及多位知名学者现场助阵。

大连海参 来电申购

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名，是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品，也是名贵的药材。为了让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果，海参公司特举行健康进万家活动，只要您拨打电话400-052-7778均可低价申购野生海参一斤。

我们向社会公开承诺：

- 1.保真：每根海参均符合国家检验标准。绝非糖干海参破坏营养成分。
- 2.保证野生刺参，非养殖，肉厚刺多，口感软糯。
- 3.每根海参均采用冻干技术，保证营养不流失，一斤海参大约(80-100)头。

保养品吃一大堆，不如海参吃一根

老人吃海参，保护心脑血管，增强身体免

疫功能。
学生吃海参，促进发育，提高智力，增强免疫力，少生病。
男人吃海参，缓解疲劳，滋阴补肾，养肝强身健体，提高生活质量。
女人吃海参，调节内分泌，护肝保血管，滋阴补血，美容养颜。

本次活动属于惠民活动，绝对真实，绝对可靠！

打进电话400-052-7778即可低价申购野生淡干刺参，原价3960元/斤，现低价申购999元/斤，活动期间买一斤送一斤(赠品与主品相同)，每人最多申请两斤，全国限量2000斤。还望广大朋友抓紧时间报名，超低价特供，购完为止。如与承诺不符愿承担法律责任，市内免费送货，外地免费邮寄。

喝羊奶粉 您选对了吗

美力源乳业三步助您如何选择高品质，高营养、口味更纯正的羊奶粉：

- 1:看生产厂家是否有自己的专属牧场：拥有自己的专属牧场，不进散户一滴奶，才能确保真正从源头保证羊奶粉的高品质。
 - 2:看包装上是否有“高山放养奶山羊”标志：放养奶山羊和圈养奶山羊所产羊奶的营养完全不同，中老年朋友在选择的时候请仔细对比。
 - 3:看包装上是否有“秦岭羊”标志：奶羊的品种很多，但只有秦岭羊所产的羊奶营养更全面，含量更高，分子更小，更利于人体吸收。
- 羊奶接近人乳，营养价值高，易吸收，长期饮用不上火，不发胖，还可滋补身体，但是羊奶粉的市场价格却一直居高不下，并且老百姓很难喝到真正的优质奶源的高品质羊奶粉。

现陕西美力源乳业为让中老年朋友品尝到真正的高品质羊奶粉，特拿出10000盒原价298元/盒的“畅牧源羊奶粉”在全国启动来电品尝活动，数量有限，先打先得。

由于本产品成本太高，每天限量发放200盒(人工、包装邮费自理)，每个家庭最多限领5盒，请您理解！

SF610431510010001陕西美力源乳业有限公司 (广告)

领取热线 400-6997-383